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Nucleo di valutazione di Ateneo 
Verbale dell’adunanza di lunedì 20 novembre 2023 

tenutasi in modalità telematica 
 

Partecipano all’adunanza:  Presidente: prof. Michele Lenoci 
 Componenti: prof.ssa Luisa Bienati, dott. Filippo Casonatto, prof. 

Cesare Kaneklin, prof.ssa Lorenza Operti, prof. Giacomo Zanni, 
prof.ssa Maria Teresa Zanola, sig. Matteo Viviano. 

  
 Assenti giustificati: prof. Nando Pagnoncelli,   
  
 Segretario verbalizzante Funzione di supporto: dott. Gerardo 

Ferrari. 
 

Ordine del giorno: 

1. Comunicazioni del Presidente  

2. Approvazione Parere per la valutazione dei requisiti di accreditamento iniziale dei percorsi 

di formazione per insegnanti per gli anni accademici 2023/24 e 2024/2025.  

3. Varie ed eventuali 

 

La seduta ha inizio alle ore 16.30. 

 

1. Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente informa, con piacere, che il 25 ottobre u.s. il Collegio degli Accademici della 

Crusca ha nominato dieci nuovi Accademici: tra i cinque Accademici corrispondenti italiani vi è 

la prof.ssa Maria Teresa Zanola, Componente del nostro Nucleo, nonché ordinario di Linguistica 

francese del nostro Ateneo. Il Presidente e tutti i Componenti  formulano le più vive 

congratulazioni per il prestigioso riconoscimento ottenuto e un fervido augurio per un lavoro 

scientifico intenso e fruttuoso. 

 

2. Approvazione Parere per la valutazione dei requisiti di accreditamento iniziale dei 

percorsi di formazione per insegnanti per gli anni accademici 2023/2024 e 2024/2025.  

Il Presidente comunica che il DM 4 agosto 2023 ha previsto la definizione di un percorso 

universitario e accademico di formazione iniziale dei docenti delle Scuole secondarie di primo e 

secondo grado. Il DM ha affidato ad Anvur la definizione delle Linee guida per la valutazione dei 

requisiti, di cui al comma 4, lettera da c) a g) dell’art. 4, oltre che la valutazione, con il supporto 

del Nucleo di valutazione delle singole università, dei requisiti dei suddetti percorsi e l’invio del 
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relativo parere al Ministero dell’Università e della ricerca. Ai Componenti del Nucleo è già stata 

inviata tutta la documentazione relativa alle proposte formulate dall’Università Cattolica in 

merito. 

Nello specifico, l’Università Cattolica ha istituito, con provvedimento urgente del Rettore, il 

“Centro per la Formazione iniziale degli insegnanti”, approvandone il relativo Regolamento con 

delibera del 6 novembre u.s. 

Il prof. Lenoci illustra la composizione del Centro e dei suoi relativi Organi. 

L’Università Cattolica ha deciso di erogare 19 percorsi per la formazione con numeri 

programmati nelle diverse sedi. 

La Funzione di supporto ha provveduto a verificare la puntuale corrispondenza con i requisiti 

indicati nelle Linee guida predisposte dall’Anvur. 

I Componenti hanno preso attenta visione della documentazione preparata dall’Ateneo, 

nonché dei dati caricati nel Portale del Ministero dell’Università e della Ricerca.  Al termine 

dell’analisi, il Nucleo di valutazione esprime parere favorevole all’attivazione di tutti i percorsi 

formativi proposti, segnalando, tuttavia, che, per il futuro, sarebbe opportuna una riflessione allo 

scopo di evitare la forte parcellizzazione degli insegnamenti, caratterizzanti la classe, all’interno 

dei seguenti percorsi formativi: Filosofia e Storia, Filosofia e Scienze Umane, Fisica, Scienze 

matematiche applicate, Matematica e Scienze, Scienze naturali, chimiche e biologiche, Scienze, 

tecnologie e tecniche agrarie, Laboratorio di scienze e tecniche agrarie.  

La documentazione relativa al Decreto rettorale istitutivo del “Centro”, al Regolamento del 

“Centro”, alla nomina degli Organi previsti nel regolamento del Centro, alla erogazione dei 

percorsi per la formazione nelle classi di insegnamento, secondo i numeri programmati nelle 

diverse sedi, fa parte integrante del presente verbale (Allegato: 1).  

Il NdV, quindi, approva all’unanimità la valutazione positiva per ciascuna delle schede relative 

alle singole Classi di concorso, in relazione ai diversi Requisiti previsti dalle Linee guida elaborate 

da ANVUR. 

Il NdV dà, inoltre, mandato alla Funzione di supporto di inoltrare al CINECA le relative 

schede puntualmente compilate. 

Il NdV ritiene, inoltre, opportuno segnalare che l’Ateneo ha comunque richiesto l’attivazione 

e offerto disponibilità ad avviare alcuni percorsi formativi rispetto ai quali Regione Lombardia e, 

in un caso, Regione Emilia-Romagna non hanno manifestato, al momento, alcuna richiesta di 

offerta formativa.  
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3. Varie ed eventuali 

Null’altro essendovi da deliberare, la seduta è tolta alle ore 17.10  

 

         IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

 (Gerardo Ferrari)  (Michele Lenoci) 
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